

羅姆人(吉普賽人)印象

羅錫為



拉法牧師一家



拉法牧師與來訪的客人



小小的地方，主日坐了百餘人，有待擴建

像許多人一樣，我們對吉普賽人的印象，要不是醜化(scandalize)他們人，把他們都當做下三流的流氓、小偷和相士；要不是把他們傳奇化(romance)，以為他們是一群四處流浪，熱愛文藝，愛情至上的「波希米亞人」。從法國到俄國，曾有許多文學、歌劇和油畫作品，把吉普賽人，尤其是吉普賽少女，描寫成美麗，豪放不羈，能歌善舞的「萬人迷」，像比才的歌劇《卡門》和雨果的小說《巴黎聖母院》(又譯《鐘樓駝俠》)。

直至我先後兩次，到塞爾維亞和匈牙利各城鄉的羅姆人(吉普賽人)社區訪問，和認識了一對「駝俠」配「美女」的牧師夫妻檔……

「駝俠與美女」的故事

在匈牙利羅姆人宣教研討會上，我主持一個工作坊研討。講員是保羅拉法牧師夫婦，題目是他們如何在羅姆族人中「得門徒」。拉法牧師是羅姆人，師母是匈牙利裔。

拉法牧師其貌不揚，門牙掉了(註)，個子矮小，原來他脊柱變形，胸椎後突，是個駝子。師母是匈牙利人，大學畢業，是個小學教師，樣子甜美，皮膚白皙，是個美人胚子。我一看見他們，就聯想起《鐘樓駝俠》的故事。只是小說中的駝俠是法國人，美女是吉普賽人(羅姆人)。「駝俠」是巴黎聖

母院管鐘樓的小廝，他暗暗地守護著那個被多個有身份與地位的人所追求的吉普賽女郎，是一段淒美的愛情故事。

而拉法牧師夫婦的愛情故事是從一個基督教網站開始；他們在網上認識而相愛。起初，這段感情被認為是不可能的，因為匈牙利女子很少下嫁羅姆男人，而且，他們的教育程度差別很大。拉法師母說，保羅發給她的第一封電郵，文法不通，錯字連篇。可是，打動她的，不是保羅的文墨，而是他一顆愛主的心。他們從筆友開始，到見面。師母沒有以外貌取人，而是同一的堅定的信仰和傳福音的心志，把他們拉在一起。奇怪的是，師母的基督徒父母不嫌獨生女嫁給窮傳道羅姆人，反而是保羅的羅姆家族不太喜歡這個漂亮的匈牙利媳婦。

拉法師母說，在羅姆人當中得門徒的工夫，是要帶領信主的人跨越文化。不單是匈牙利人歧視羅姆人，羅姆人也會看不起匈牙利人。她的婆婆認為匈牙利女子不懂煮飯、料理家務和帶孩子。羅姆人之間，一樣會歧視族外的人和族內社會階層低的人。後來，拉法牧師陸續帶領了家人信主，包括他一位在法國做妓女的妹妹，家人對這位匈牙利媳婦的態度才好轉。

拉法牧師和師母說，羅姆傳道人在羅姆人之間得門徒，同樣要突破社會階層這一關，才可以贏得

靈魂，而且要藉福音打破他們之間的「小文化」隔閡，把他們完全領到教會去。拉法師母身為匈牙利人，雖然和羅姆人說同一語言(匈牙利的羅姆人大多數會說匈牙利語)，同屬匈牙利籍，但所做的是「跨文化」的宣教工作。

有相同文化的羅姆人向羅姆人傳福音，與說同一語言的匈牙利人向匈牙利羅姆人宣教，同樣困難。但是，像許多宣教的工場、宣教的前線，聖靈能成就萬事，祂總有祂奇妙的方法。

「井旁婦人」的故事

主耶穌在敘加雅各井旁向一位撒瑪利亞婦人談道的故事，大家耳熟能詳。耶穌和門徒是「外來的人」，在城裏傳福音有諸多障礙。他們是過路北上加利利省的猶太人，和撒瑪利亞人素來沒有交往，而且彼此有芥蒂。猶太人看不起撒瑪利亞人，因為他們不被視為真正的以色列人；他們的宗教，也被算為「外道」。主耶穌如何突破敘加城這一條宣教的前線呢？是那一位沒有記載姓名，身家不甚清白的「井旁婦人」，把福音帶回到城裏，向街坊鄰舍分享她的經歷，然後把他們引|出城外去找耶穌。

拉法牧師向同胞傳福音其實不容易。他看見許多羅姆族人都未聽過福音，發了心願，要向他們還福音的債。於是夫婦二人，接受神學訓練，然後跑到邊陲靠近羅馬尼亞境界一個羅姆人聚居的市鎮，向政府租了個小地方，開了個教會。



開荒佈道不簡單，開始時是街頭佈道。夫婦二人，携著兩個兒子，每天在市集和路上散發單張，逐家探訪。一年下來，五十多個禮拜，每個主日，他們夫婦和兒子，在一個擺滿空椅子的小禮堂做禮拜，沒有一個羅姆人

肯來，得救的人一個也沒有。

直至有一天，一個羅姆女人跑進教會裏，甚麼話也不說，只是坐著，不住飲泣。師母看見她，坐在她身旁陪著她。她每天都是這樣，哭了整整一個禮拜，終於向師母開口說她的辛酸故事。她的丈夫病死了，夫家把她的房子搶走，把孤兒寡婦趕到街上。她無依無靠，無家可歸！牧師夫婦憐憫之心頓起，暫時收容，接他們回家住。不久，這個婦人決志信主，不再哭了。她回到村去，向她的鄰舍傳福音，一家一家的把他們帶到教會去。再一年，教會坐滿了人。不夠用，憑信心買了一個空置的鋪位，作為新教會的基址。

我們在羅姆人宣教研討會後，去探訪拉法牧師師母。他們帶我去參觀那個鋪位，靠近火車站和市中心，可以坐很多人。目前尚欠一些買建築材料和工具的經費，他們相信神會為他們預備一切的。

拉法牧師告訴我們，他們打算待新教會落成入伙後，便到另一個羅姆人的市鎮去開荒佈道。他們沒有差會或宗派教會的資助，全憑一顆單純愛主的心和傳福音的熱誠，離開老家，踏出宣教之路。他們生活簡樸、刻苦，為主擺上。師母大學畢業，是位合資格的小學教師，但為了福音的緣故，寧願放棄安定的教書工作，與丈夫同心事奉，為了多得些羅姆門徒。

在那個偏遠的羅姆人教會中，我親眼看見他們以生活和經歷，去證述他們在研討會的工作坊上所說的得門徒之法。而我又到處看見，在羅姆人中間，福音莊稼已熟，正等候莊稼的主差人到他們那裏，告訴他們上帝的救恩已為他們預備。

(作者為大使命中心加拿大特約宣教事工推動主任)

註：匈牙利政府的公共醫療只包拔牙。羅姆人若牙齒有病，很多都付不起錢去補牙，牙蛀了，拔掉算了。所以很多羅姆人很年青就牙齒不全。所以，派牙科醫生去贈診，是在羅姆人村鎮宣教服侍的一大機會。